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1. La Problematica de |la comparacion

Objetivo: comparar una serie de observaciones respecto de una situacion inicial,
fijada de forma arbitraria.

El subindice (i) indica el instante del tiempo

Comparar por cociente tiene la ventaja de solucionar el problema de las distintas unidades de medida

X1 —X9>0-x1 > X
xl—x0=0—>x1=x0
Por diferencia X X = 0Ex = Xg

Comparar

(X cuantitativa)

Por cociente C>1-x1>Xxp
cC=1 —>x1 — xo

adimensional
elellageisientl) C<1- xq < xg

o i (cc)



1. La Problematica de |la comparacion

¢Qué debemos tener en cuenta para comparar. ?

Fijar una situacion inicial Problema: Qué comparamos
Lo mas .

Vaa adecuada Agregacién de SR .d,e Magnitudes Magnitudes complejas
condicionar el b Magnitudes comparngeley simples i6 i i
el e posible g adeclaeer P agregacion de Magnitudes Simples

» respecto del
comparacion. . p
objetivo

¢unidad medida?

A
~

unificar en precio

Construir indices




2. Numeros indices simples y complejos

Definicion: Un numero indice es una medida estadistica que nos

permite estudiar los cambios que se producen en una magnitud
simple o compleja con respecto al tiempo o al espacio (Martin-
Pliego, 2011; pag. 377).

Conceptos asociados:
> Periodo Base o de Referencia: periodo inicial

,,/////
/%

’oo

> Periodo actual o corriente: periodo que
queremos comparar
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2.1. Numeros indices simples

Los mas usuales —

* |, mide la variacién, en tanto por uno, que ha
sufrido la magnitud x; entre los dos periodos
considerados.

X: magnitud simple

* X,: valor en periodo base

| * x;: valor en periodo de comparacion

Precio Relativo

Cantidad Relativa

Valor relativo

los indices suelen expresarse en %
(multiplicando el tanto por uno por cien)




2.2. Numeros indices complejos

® no estamos interesados en bienes individuales sino en
magnitudes que se pueden expresar como precio por

La realidad: BEE

e Buscamos ver la evolucion de un conjunto de bienes-
servicios (Cesta)

* Objetivo: describir el coste de la vida.

E I * Modo:

e Elegimos un grupo de bienes representativo

prObIema e Les damos una ponderacion (importancia de oportunidad) indice lo

relativa) mas sencillo posible VS.

d EI I PC: e Decidimos el mejor modo de unificar esta mayor cantidad posible
informacion. de informacion




eros indices Complejos

De indices
simples

Ponderados

de indices

simples
Ponderados £

Indice media agregativa

Media aritmética
Media geométrica

Media armdnica

Media aritmética

Media geométrica - | :
Indice lo mas sencillo

Media armdnica posible VS.

mayor cantidad
Media agregativa posible de informacion



2.2. Numeros indices complejos

indices Complejos no ponderados
De indices simples Media Agregativa
. | : o : o 4 A
Media aritmética Media Geométrica Media Armonica

- Ve N N | g oKt Xechebane

A_xlo +x20+..+xn0

n
n _ Lij=1Xit

n
Xi N N . N N =
7.7' Il Zl:l xiO IG —_ ‘ ‘ Il " IH = = - Zl=1 10
i=1 '




2.2. Numeros indices complejos

Media aritmética Media Geométrica Media Armonica

n
L X W
I * 1=1"*1
n A T
nLw I,* i=1 Wi i=1%i0 Wi
I—* ljll 1" W n H - Wi
ST Wi I = [ [ Zi=1 T




2.3. Numeros indices: propiedades

|. Existencia

Il. Identidad

l1l. Inversion:

IV. Circularidad

V. Proporcionalidad

e | debe existir con valor finito y distinto de

cero (Problemasenlisel,)

e Si se hace coincidir el periodo base y el It=1
actual el indice debe ser igual a la unidad
e E|l producto de dos indices con base y o 1 01t
. . . . . It - _t - It IO=1
periodos corriente iguales, pero invertidos I

debe ser 1
 Principio de indices encadenados

e Sien el periodo actual todas las

tskgtr_qtr
L1 =18

magnitudes sufren una variacion
proporcional, el indice queda

Y=x+k =1 =0Q+kI;

afectado en la misma variacion.
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3. Indices complejos de precios no ponderados

| relativos
n  Pit I, = Pit
(hdi = — L = Pio
Indices de Sauerbeck ¢ — &=l _ Pio , :
o . - - Indices de precios
Precios ’ N N relativos
complejos
no | Media Agregativa sin ponderar de los
ponderado precios
S | Bradstreet- | ((—
- Diitot B—D. = i=1Dit
— p n _

* Ventajas: facil calculo
» Desventajas: no tienen en cuenta la importancia relativa de cada uno de los diferentes bienes en el
conjunto total.




3. Indices complejos de precios no ponderados
Bienes |Precos [

2012 2013 2014
Bienes P2012 P3013 P3012

--- Pan 0,32/0,30=1,066 0,35/0,30=1,166
Pan 0,32 0,35 Leche 100 0,84/0,80=1,05 0,89/080=1,1125
Leche 0,8 0,84 0,89 Huevos 100 2,20/2=1,10 2,35/2=1,175
Huevos 2,0 2,20 235 Carne 100 11/9=1,222 12,5/9=1,388
Carne 9,0 11,00 12,50 4,438 4,843
Sum(p) 12,1 14,36 16,09
S beck (Ind. Media aritméti
Bradstreet-Diitot (Ind. Media agregativa) auerbeck (Ind. Media aritmética)
' p:(2013) 14,36 i=15(2012) 4,4
B — DX, === = = 118,68¢ S2943 = ‘ = =110,97%
p2012 s 15.(2012) 12,10 /o 2012 4 4 0
i 1—pi(2014) 4,843
4 =
2014) 16,09 p;(2012) 4,
p - pagus, = 2= PiCOIH 1609, oo st = —PEE - 2o 121,079
* p(2012) 12,10
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3. indices complejos de precios ponderados

Laspeyres Dit
pey noLw; Yiz15-Piodio Z
— Ponderacién ] L ===1t1"t Pio =1 Pitdio
PoSik,wi 2R ¥
W; = DioTio i=1 Wi i=1 Pioqio i=1 Pio4io
Paasche i s Dir Pic,
o Ponderacién I p = i=1 [iw; . 1= 1p 10fit Zl 1 Pitdit
= Diod; Py w3 piodir 2, Piod
ioqit i=1 Wi i=1 Piodit i=1 Piodit
Edgeworth n -
ol . W ol . . + .
(media agregativa de precios) EP — :l_lplt L — 111_1plt(q10 qlt)
N Ponderacién X pioWi  2i=1Dio(Gio T+ Gie)
Wi = qio T qit

| Ideal de Fisher I =R [I—M-ponTANTE

(geométrica de Laspeyres y Paasche)




3. indices complejos de precios ponderados

Bienes | Cantidad Vendida mm
-- Pan 96,25 82,5 166,25 1425

Pan Leche 400 445 471,7 424 1030 916,70 824
Leche 500 530 Huevos 1600 1880 2173,75 1850 1725 4053,75 3450
Huevos 800 925 Carne 3600 5000 4687,5 3375 775 9687,5 6975
Carne 400 375 5660 7395 7429,2 5731,5 14824,2 11391,5

4 .

Lléiz i=1Pi14qi12 _ 7395 — 130.65% Aritmética ponderada
mm 2014 | P3313 (o6) | P3Sisce) [N IR Y et PRI L W=Piolo
4 .
an 0,35 L5 —— pla Zl 1pi14qi14 7429,20 — 120 62% Aritmética

Leche 0,8 0,89 105 111,25 piz — Y DizQiia 57315 ’ ponderada w=p;,q;
AlLees 2 2,35 L L5 Fl4 Z?:l Pi14(qi12+qi14) _ 14824,2 — 130.1339% Agregativa
Carne 9 12,50 122,2 138,8 plz Y Pi12(qi12+qi14) 113915 ’ W=Qig*+Qit

14 =/130,65%129,62 = 130,1361%




3. Numeros indices: propiedades

i ® en cualquier proporcién es dificil
Sauerbeck s = @ mantener el supuesto de que las q;,
N
A permanecen constantes.
Bradstreet- D;toz YicaPit @ @ @ @ * Lavariacién dependera de las
S o, . . . .
2i=1Pio elasticidades cantidad-precio de cada

Laspeyres | _ Li=1Pitio D D W @ bien.

n . . Vé . Vé rd K .

Zin=1 Piofio * Estos indices sélo son validos bajo el
Paasche  , _ Zi=1 Picdit @ @ @ Objecion supuesto de demanda rigida.
2i=1Pioqio Econdmica
Edgeworth @ @ @ Q Objecion
+
Ep = Zn 1Pit(dio + die) conémica | * B-D, cumple todas, pero no es
21_1 plO(qlo + qlt) d d 9 I -I-
= @ @ ° Obiecién ponderado = no suele utilizarse.
Isher I; =/L,P, Ject « Elmejores L, : es el Unico que cumple
p°p Econdémica P ) ,
realmente la proporcionalidad. /)




4. Indices cuanticos de produccion.

Estudiamos magnitudes de cantidades fisicas a lo largo del tiempo.

Solo se usan indices complejos ponderados

|. Cuantico ideal de

|. Cuantico de

|. Cuantico de Paasche

Laspeyres Fisher
nooo.. nooo. _
. Lq _ 271:1 ditDPio . Pq _ 2111_1 ditDit o Fq — LpPp
i=1 dioPio i=1 dioDit
* Wi = {ioPio * Wi = (qioPit

m Ponderamos por el valor neto o el valor afiadido del bien y no por el

precio de venta. Si lo hiciéramos contabilizariamos una misma cantidad varias
veces, tantas etapas como suponga el proceso de produccion.
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5. Algunos problemas en la construccion y utilizacion de
numeros indices.

e En la prdctica, en los indices complejos, un bien

Sistema de representa a un conjunto de “bienes similares”
ponderaciones

e Cada ponderacion refleja al conjunto de bienes que

representa no al bien en si mismo.

Periodo base e Las ponderaciones hay que renovarlas

y su relacién con los periodicamente para que el indice no se quede

factores de ponderacion _ ..
. obsoleto y pierda representatividad.




6. Deflactacion de series estadisticas.

i i i i i i
1991 1995 7999 2003 2007 201

Podemos medir el valor de bienes y
servicios en:

Aparece el problema de comparar
magnitudes econdmicas a lo largo

* Precios constantes: respecto al periodo base _ . =
del tiempo: inflacion

* Precios corrientes: respecto a cada periodo

orH




6. Deflactacion de series estadisticas.

n
V,: valor de una magnitud compleja en el periodo t V, = Z it it
i=1

m Indice de Laspeyres como deflactor Con Laspeyres no conseguimos

n n n pasar de precios corrientes a
Vt _ Zi=1 Ditqit . i=1 Pitqit _ R | | precios constantes pero se usa
L_ - n N Pioqio ©n - VOPq * Vi muchas veces por ser el
p ( ffl pltqlo) = i=1Ditqio disponible.
i=1 Pioqio

m indice de Paasche como deflactor

n Paasche es el deflactor

n

v o Digi nooy. .

_t — i=1DPitqit — Diod; i=1Pitdit — PioGit = VR mas adecuado, pero no el

P n s L0t von e 0™t t )
D ( i=1 pltqlt) i=1 Pitqit = mas comun

Pt (IMPORTANTE

=1




/.Enlaces y cambios de base

Solucion: necesitamos efectuar un cambio de base a un periodo (t) mas cercano al actual.

Para el cambio de base nos basamos en la propiedad de inversidn

It I h
0 0 I es lo que denominamos indice de enlace técnico
— ! 0
jnh

I =

Ih entre las dos series

(IMPORTANTE




/.Enlaces y cambios de base

EJEMPLO

Supongamos que poseemos para un conjunto de bienes los siguientes datos:

Ao | Baw.  Base=1993
1990 3 Podie = 5
1991 D Pyl = 5.5
1992 2Pl =6
1993 2. Podie = 6.5 X Piodlo =
1994 2P, =9
1995 P A
1996 Zp“q'.o = 10,5

donde los perfodos base de ponderacién son 1990 y 1993, respectivamente. Con dichos
datos se han elaborado los correspondientes indices de precios de Laspeyres

L§g=§=100% ’§=§=100%

5 8
L =22 - 110% I} =2 - 12,5%
-2 =10% L= -125%
-2 - 10w =22 - 131,259

Determinense los indices de precios de los perfodos 90, 91 y 92 con base
1993 = 100 .

SOLUCION.  Estamos tratando de combinar dos series de nimeros indices con base
distinta en una Gnica serie continua.

Utilizando la definicién de cambio de base que acabamos de ver, tenemos

-t
,0
Por tanto,
L90
ng = -%- = @ = 76,9%
L, 130%
para los otros dos periodos
g
Loy = I3y - L = 110% - 76,9% = 84,6%
Ly = Lp - LY =120% - 76,9% = 92,3%.

IMPORTANTE



8. Participacion y Repercusion ;= zi=1Pitdio

Nos referimos solo a Laspeyres

p n
i=1 Pioqio

Supongamos una variacién en todas las magnitudes simples expresada por ~ APq¢, AD2¢,... ADNE

m El nuevo indice sera

L, + AL, =

i=1(pit + APi)qio
7iﬂl=1 Piodio

m Para calcular el incremento del indice restamos el propio indice de Laspeyres

AL

P

i=1Pit+APi)qio _ Xizq Pitdio _Yi=1 APitdio

n
i=1 Pio4io

n n
i=1 Pio4io i=1 Pio4io

m Llamaremos FrePercusion de la variacion del componente i en el indice general a

O (cc

Ri=

Apitqio

n

La suma de todas las repercusiones individuales de cada
componente es igual a la variacion total del indice general




8. Participacion y Repercusion

Participacion
AD:r0: Es igual que la variacion de la
7 Pit9io . 100 componente i en el indice
i=1 Pioqio Apit dio general pero en %

- 100

Pi:

i=1Pitqio

“Entenderemos por participacidon en porcentaje de la componente i en la variacion del indice general a la
relacion por cociente entre la repercusion en porcentaje y la suma de las repercusiones en porcentaje de todas
las componentes, expresada en tanto por ciento” (Martin-Pliego, 2011; pag. 399)

O (cc




8. Participacion y Repercusion

Yie1 APitdio
AL YR p:nq: N Ap:rq:
D 100 — _Zi=1 Pio4io . 100 — Zl—l Pitio . 100

Variacion en %

1 4 [ ] n
del indice Lp 2i=1 Pitdio Yi=1 Pitdio
general > Piodio
Variacion de la 7éPitCIio La suma de todas las
componente i Ri _ Ziz1PioGio _ _OPicdio ual 2 1n varinciin
= i —
en el indice Lp i=1 Pitqio ?=1 Pitdio porcentual del indice
| ?=1 Piodio general
genera

©udC l(cc




Textos recomendados

Martin-Pliego, Introduccion a la Estadistica Econdmica
y Empresarial, Editorial AC, 2011, 32 Edicion

Practicas recomendadas

Ejercicios: Martin-Pliego, 2011; pag. 407-412
Ejercicios resueltos en clase

Practicas y recursos web (aula virtual)

iQuieres saber mas?

* https://www.uv.es/ceaces/numindices/numeros.htm
* http://www.domesticatueconomia.es/cinco-preguntas-y-
respuestas-para-entender-el-ipc/
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